
20/09/2025

Μνήμη Γέροντος Βασιλείου Γοντικάκη μετ’ 
εγκωμίων
/ Γνώμες

Ο Γέρων Βασίλειος Γοντικάκης (+17.9.2025) φέρει τη σφραγίδα 
της αγιορείτικης συνέχειας. Η παρουσία του στο Άγιον Όρος 
συνδέεται “πολυμερώς και πολυτρόπως” με την αυθεντική 
μοναχική παράδοση, τη μυσταγωγική θεολογία και την ήρεμη 
πνευματική σοφία. Κάθε βήμα του υπήρξε μαρτυρία του 
εκκλησιαστικού ήθους, κάθε λόγος του αντανάκλαση της 
νήψεως και του φωτός της Αναστάσεως.

Του π. Παναγιώτη Καποδίστρια (Πρωτοπρεσβυτέρου του Οικουμενικού 
Θρόνου)

Η ρίζα του στην κρητική γη και η απόφαση αφιέρωσης του βίου του στον Χριστό 
σφράγισαν μια πορεία αφοσίωσης, σιωπηλής εργασίας και θεολογικής μαρτυρίας. 
Η πορεία του ως Καθηγουμένου αρχικά της Μονής Σταυρονικήτα και αργότερα της 
Μονής Ιβήρων ανέδειξε την ουσία του κοινοβιακού τρόπου, με επίκεντρο την 
αδελφότητα, τη λειτουργική καρδιά και το πνευματικό βίωμα.

Ο θεολογικός στοχασμός του μακαρίου πατρός αναπτύχθηκε μες από τη βιωματική 
προσέγγιση της πατερικής σκέψης. Ο λόγος του ανατέμνει την ύπαρξη με φωτεινή 
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καθαρότητα. Στα έργα του, ο αναγνώστης συναντάται αγαπητικά με την ορθόδοξη 
εμπειρία, την προσευχή της καρδίας, την δωρεά του Φωτός, τη λειτουργική ζωή 
ως εσχατολογική προέκταση της Θείας Ευχαριστίας.

Η μελέτη του επάνω στον Άγιο Γρηγόριο Παλαμά, τον Άγιο Νικόλαο Καβάσιλα και 
τον αρχαίο στοχασμό του Ηρακλείτου αναδεικνύει συνείδηση της διαχρονίας της 
Αλήθειας. Ο λόγος του συναρμόζει τη φιλοσοφική εμβάθυνση με την εκκλησιαστική 
εμπειρία, αποκαλύπτοντας τον θησαυρό του εσωτερικού ανθρώπου!

Πολλοί οδηγήθηκαν προς την προσευχή, την κατάνυξη, την αλλαγή νοοτροπίας και 
τη μεταμόρφωση μες από τη σιωπηλή συμβουλευτική του. Η απλότητα του τρόπου 
του ανέδιδε πνευματικό βάθος. Στο πρόσωπό του, μοναχοί, κληρικοί και λαϊκοί 
συναντούσαν έναν πατέρα, έναν διδάσκαλο της εσωτερικής ησυχίας.

Το πέρασμά του από τον κόσμο αφήνει βαθιά χνάρια στο πνευματικό γεώργιο του 
καιρού και του τόπου μας. Η εκδημία του, έπειτα από σύντομη περίοδο σωματικής 
δοκιμασίας, επισφράγισε έναν βίο γεμάτο προσευχή, θεολογική πληρότητα και 
προσφορά. Κάθε του φράση, κάθε του σιωπή, κάθε του βλέμμα φανέρωνε τον 
μυστικό καρπό της ένθεης πείρας!

Η συμβολή του αοιδίμου Γέροντος Βασιλείου στη σύγχρονη ορθόδοξη θεολογία 
ενισχύει τη συνείδηση της εν Χριστώ ζωής ως μεθέξεως στην άφθιτη Βασιλεία 
των Ουρανών. Ο Λόγος, ενσαρκούμενος μέσα στην καρδία της Εκκλησίας, βρίσκει 
στο πρόσωπό του μαρτυρία γνησιότητας και εσωτερικής καθαρότητας. Το 
εκκλησιαστικό βίωμά του διαφυλάσσει την ιερότητα της Παραδόσεως και τη 
ζωντάνια της πνευματικής ελευθερίας!

Η παρακαταθήκη του αποτελεί σημείο αναφοράς για κάθε αναζητητή της 
Αλήθειας. Μες από το έργο του, το Άγιον Όρος εξακολουθεί να φανερώνει την 
καρδιά της Ορθοδοξίας ως τρόπο ζωής, ως παρουσία, ως φως ησύχιο και 
καρποφόρο. Κάθε του λέξη ενισχύει τον άνθρωπο προς την καθαρότητα, προς την 
εσωτερική ειρήνη, προς την αγάπη του Θεού.

Αιωνία αυτού η μνήμη! Μακαρία και άληστος! Ας έχουμε την αγία ευχή του!

Πηγή: Νυχθημερόν


